

走向我们的小康生活 | 决战决胜脱贫攻坚 |

沪遵扶贫协作因地制宜走出“订单式种植”新路

“阿拉”吃的菌菇大部分来自道真

道真,上海的“买汰烧”们根本不会在意这个颇有仙风道骨的地名,可带着这一贵州“地理标志”的香菇却是申城菜篮子里的“名角”,也是沪遵两地扶贫协作的“好作品”。日前,记者来到上海食客常常享用却很少了解的道真香菇产地,从一个个“幸福奋斗者”身上汲取另一种“香味”。

着力选好优势产业

“刚来道真,觉得农村很平静,加上绿水青山,让人有些陶醉,”作为上海第三批援黔干部之一,道真自治县委常委、副县长沈迪向记者描述,“深入走访后,我才明白这里贫困程度之深,村里多数年轻劳动力出去打工,导致村庄‘老龄化’‘空心化’突出,农村经济缺乏活力。”

有一次,沈迪路过一户农家,屋子里只有一位老婆婆,她跟副县长

打招呼,“老人家的娃子进城务工,孙子辈又在外念书,丈夫也去世了,家里就剩婆婆一个人,很寂寞。”这件事对沈迪刺激很大,他决心改变道真农村贫困面貌,而主要着力点是选择优势产业,把在外的劳动力吸引回来。

沈迪之前在上海某国企负责经营管理,深知扶贫产业与市场定位间的微妙关系,要有限帮扶资金带动产业脱贫,必须先做好调研论证。经过反复评估,上海援黔干部认准了“固菜兴菇促农旅,一产二产联三产”的工作思路,“简单来说,就是引入订单式种植、保价收购,把道真蔬菜和香菇种植发展好,引入粗加、精加工,把菜和菇的附加值提升好。”沈迪说。

两地政府牵线搭桥

“固菜兴菇”绝非拍脑门想的,

而是因地制宜发挥道真“资源比较优势”。为将蔬菜、食用菌“销出去”,沪遵两地政府牵线搭桥,引入上海等发达地区的龙头企业,着力打通当地蔬菜食用菌外销渠道,“上海市场对蔬菜食用菌要求很高,打通渠道后又倒逼产地提升品质。”

沈迪介绍,道真农户在上海农科院实验室帮助下推广四个新品菌型,从源头上增加竞争力,获得市场认可。记者在道真县隆兴镇浣溪村花园食用菌产业扶贫示范园看到,那里有标准化大棚195个,年产鲜菇近800万斤,实现产值2700余万元,带动贫困户就业300余人。过去村民观念滞后,是“要我种”“没人种”,这两年看到效益,是“我要种”“争着种”。

正在劳作的邓敏均告诉记者,之前自己在外打工,对家庭生活改善不大,如今返乡种菇,“从收入到

生活品质,都有很大提高,用句时髦的话说,幸福感挺足的”。

产业扶贫链条拉长

沈迪告诉记者,东西部扶贫协作资金在道真的隆兴、三江、平模等6个乡镇建设食用菌扶贫示范园区,提高食用菌产量,“目前每天可产出60吨,能满足上海市场。”

如今,上海市民在叮咚买菜、菜场、超市买到或吃到的食用菌,很大一部分就来自千里之外的道真县,“道菇”业已覆盖达到“四进”程度——进学校、进商超、进菜场、进酒店。道真积极探索食用菌全产业链建设。推进上海多家龙头企业考察、指导、订购道真食用菌深加工产品,通过“以需促产、以销促产”模式,着手开展食用菌烘干和深加工建设。“比如有些形状不太完美的食用菌边角料,我们通过深加工,把它

做成香菇酱卖出去,以此增加附加值。”沈迪解释道,“我们正在构建‘中央厨房’,以后把食用菌包进锡纸,老百姓回去加热就可以吃。”

值得提出的是,道真香菇产业脱贫,已形成“支部+公司+基地+农户”的发展模式,由基层党支部牵头,村民自我管理委员会配合,负责土地流转等事宜,同时有相关公司负责培育菌棒、技术服务和保底收购,基地示范园对种植户集中培训,农户自愿作为合作社社员入股承租大棚种植香菇,享受政策补贴。这样一来,产业扶贫链条越来越长,受益面越来越广。

“几年前,我们只是种玉米水稻和外出务工谋生,现在当上菇农,我承包了两个大棚,收入能多出好几万元,”承包大棚的浣溪村民廖国模说,“我现在琢磨的是,怎么把品质更好、数量更多、价值更高的‘道菇’卖给上海人!” 特派记者 吴健

上海树图研究院“牵手”建筑与金融行业

区块链技术赋能传统行业

本报讯(记者 马亚宁)不可篡改、全程留痕、可以追溯、公开透明,区块链技术被公认为继大型机、个人电脑、互联网之后信息处理模式的又一次颠覆性变革。今天上午,高性能区块链在建筑业应用研讨会暨多方合作签约仪式在位于徐汇滨江西岸国际人工智能中心大厦的上海树图区块链研究院

举行。该研究院与上海市建筑学会和浦发银行签订了战略合作协议。

区块链技术作为“新基建”的重要组成部分,其公有链信用系统,可构建互联网的信任、协同和价值,大有可为。在上海市科委和徐汇区政府的推动下,今年1月上海树图区块链研究院挂牌成立。该研究院汇集了全球计算机领域系

统方向最优秀的华人科学家,亚裔唯一图灵奖得主姚期智院士担任上海树图的首席科学家。团队研发的拥有完全自主知识产权的、完全去中心化的Conflux树图区块链底层公链系统,以全球最领先的3000-6000TPS吞吐量,突破了区块链公链系统在性能方面的技术瓶颈,打破了欧美国家计算机底层

技术代码的垄断,令世界瞩目。

上海树图区块链研究院积极探索为应用场景搭建公有开放又高性能的公有链底层平台。“目前,树图公有链第二阶段Oceanus网络上线才两个月,全球社区已经有超过1600个节点自发加入,网络节点数已经仅次于比特币、以太坊和Dash,位列世界第四。”上海树图区块链研究院院长龙凡教授说。

今年7月,与上海建筑学会合作的“树图区块链建筑业应用研究所——数字建筑应用平台”率先挂牌,开启了传统建筑行业与新兴信息技术应用合作的探索。

上海昨增4例境外输入病例

本报讯(记者 左妍)9月1日0-24时,通过口岸联防联控机制,上海报告4例境外输入性新冠肺炎确诊病例。

病例1为俄罗斯籍,在俄罗斯生活,8月27日自俄罗斯出发,8月28日抵达上海浦东国际机场,入关后集中隔离观察期间出现症状,后确诊。病例2为中国籍,在英国留学,8月28日自英国出发,经马来西亚转机后于8月30日抵达上海浦东国际机场,入关后集中隔离观察期间出现症状,后确诊。病例3为中国籍,在美国留学,8月29日自美国出发,经瑞士转机后于8月31日抵达上海浦东国际机场,入关后集中隔离观察期间出现症状,后确诊。病例4为中国籍,在印度工作,8月30日自印度出发,经法国转机后于8月31日抵达上海浦东国际机场,入关后集中隔离观察期间出现症状,后确诊。

已追踪同航班的密切接触者98人,均落实集中隔离观察。

又讯9月1日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例8例,均为境外输入病例(上海4例,广东2例,辽宁1例,四川1例)。

「禾草园」迎来首个观赏季

本报讯(记者 金旻旻)秋意渐浓,正是赏草的最佳季节。辰山植物园的“禾草园”经过近三年的打造,已于今年建成,并迎来了改造后的首个观赏季。160余种观赏草集于一园,摇曳着迎接秋天。

在“禾草园”内,百余个观赏草品种竞相绽放,灵动飘逸的花序犹如翩翩起舞的少女,渐变的色彩充满自然野趣。目前,园内的蒲苇、‘矮’蒲苇花开正盛,白色的花序大而美丽,成了吸睛焦点。粉黛乱子草也逐渐抽穗,朦胧梦幻。‘金红羽’狼尾草、矮生狼尾草、‘火焰’狼尾草等十余个狼尾草品种也正值盛花期,花序屹立于株丛之上,摇曳生姿。此外,玲珑芒、矢羽芒、‘斑马’芒等十余个芒属品种也相继抽穗,争相成为下一个观赏焦点。

“禾草园”是辰山植物园“十三五”期间重点改造的专类园之一,通过地形重塑、土壤改良、挖池叠石等手法,历时近三年才完成全部三期工程的实施。全园占地面积2万余平方米,分为资源收集区、景观展示区、食用禾草区、文化展示区、原种展示区、雨水花园区六个区域。全园以旱溪、湿地、混合花境等应用形式,收集展示禾本科、莎草科、灯芯草科、香蒲科等观赏草资源160余种(含品种)。

形态雕塑引导垃圾分类风尚

连日来,逛田子坊的游客发现,弄堂或街口的垃圾分类箱旁出现了形态各异的形态雕塑,有的拿着扫帚,有的在掀开垃圾桶盖,还有的在读报了解垃圾分类知识……这些雕塑既装点了环境,又营造了人人参与垃圾分类、爱国卫生的良好风尚,并促进田子坊打造清洁、文明的旅游景区。

杨建正 摄影报道



在线旅游经营服务“立规矩”

不合理低价游、旅游者信息使用等纳入监管

本报讯(记者 杨玉红)防疫进入常态化,“云旅游”、网上“种草”成为文旅产业未来发展的消费新业态。旨在为消费新业态发展“保驾护航”,8月31日,文旅部出台《在线旅游经营服务管理暂行规定》(以下简称《规定》),填补了在线旅游领域的监管空白。

近年来,我国在线旅游市场快速增长,在线旅游企业和平台的数量不断增多,业务量占比逐年提升。“目前,我们旅行社六七成业务

来自于网络平台销售渠道。”春秋旅游副总经理周卫红介绍,多年前,春秋旅游不仅建设了官网销售平台,也和飞猪、携程、同程等在线旅游平台建立销售合作。

随着在线旅游业的蓬勃发展,一些在线旅游经营者上线不合规旅游产品,扰乱市场秩序,侵害游客合法权益,给行业健康有序发展带来了负面影响。同时,无旅游许可资质的个人或组织以各种名目组织户外旅游活动,意外事件时有

发生。《规定》将《电子商务法》《网络安全法》和《旅游法》相结合,对社交平台、移动应用商店等信息网络提供者的经营行为进行监管,既保护了消费者权益,又维护了有资质的旅游企业的权益。

今年上半年,上海市消保委系统受理旅游、宾馆住宿类投诉3117件,其中在线付款后无法预约、付款成功后无购票信息等纠纷较多。“在线旅游平台给消费者带来很多便利,也面临网络咨询交易容易产

生信息误导、责任链脱节等新问题。”上海财经大学商学院文化旅游会展研究中心主任何建民教授指出,《规定》明确了各方责任:平台经营者要承担的责任,包括要承担对平台内经营者的核实责任,对旅游者合理的提醒告知责任,应急处理责任,承担辅助经营者的连带责任;平台内经营者要承担诚实、合法、契约经营的责任;旅游者的诚信守法责任;县级政府及相关部门的监管责任与行业协会的行业自律责任,确保在线旅游经营服务诚信便利,安全可靠,可持续发展。

此外,《规定》将不合理低价游、评价权保障、旅游者信息使用等热点纳入监管。